

# “甜蜜经济”激发消费新活力

## 我市婚庆行业呈现多元化个性化趋势

本报讯（记者 孙露）日前，记者走访我市婚庆市场了解到，随着市民消费观念的升级和年轻一代成为主流消费群体，婚庆行业的竞争格局正在逐渐演变，新兴的婚庆服务市场主体也在不断涌现，凭借更加个性化、创意化的服务赢得了年轻人的青睐。同时，“甜蜜经济”的迭代日益显现，产业业态日渐丰富，产业链不断拓展，乘数效应显著，带来了更多的衍生消费，激发出更强的消费活力。

据介绍，婚庆市场包含婚礼策划、婚纱摄影、婚纱礼服和婚宴服务四大行业，与酒店、旅游等行业密切关联，同时涵盖珠宝首饰、婚礼百货等产品消费。

“如今，婚礼的形式不断创新，消费需求从粗放走向精细，从排场走向个性，辐射范围不断扩散，未来市场潜力仍然

巨大。”我市从事婚庆策划的业内人士师国栋说，年轻人不再局限于传统的婚礼形式，而更倾向于通过个性化定制来展现独特的爱情故事。从场地布置、婚纱设计，到婚礼主题，每个环节都带有鲜明的个人印记。比如，近几年，各酒店以及婚庆公司主推的草坪婚礼、四合院新中式婚礼等创新形态，正受到越来越多新人的青睐。

婚礼拍照作为重要的记忆载体，其需求也在不断提升。如今的新人倾向选择主题婚纱照，拍摄风格多样化，包括汉服、民国风等，我市古城墙、古街巷、火山公园等场景逐渐成为新颖且具创意性摄影的热门打卡地。这种趋势不仅满足了年轻人对精致婚礼的追求，也让每一张照片都能讲述一段动人的故事。

与80后追求场面温馨、主持人把控全场流程的方式不同，如今的婚礼新人群体参与度更高，个性化更强，主题更丰富。师国栋认为，目前婚庆行业正处在优胜劣汰的调整期，真正迎合年轻人需求的婚庆产品是制胜关键，未来的婚庆消费需要有情绪价值的属性。比如，定制易拉罐刻字的场景布置让人眼前一亮，不仅有创意，而且很喜庆；订婚、结婚启事屡见报端，“纸质版的浪漫”既显庄重，又有纪念意义，更具个人收藏价值。

“不得不说，现在的年轻人真是把浪漫玩到了极致。如今，对于95后和00后来说，我能想到最浪漫的事，除了和你一起慢慢变老，还要和你在报纸上‘昭告天下’，留下永恒的印记。”我市民

俗专家赵佃玺表示，其实早在民国时期，结婚登报就曾风行一时。当时，新人结婚时在报纸上公示，一是知会远近亲友；二是具有一定法律效力，日后可以作为凭证；三是报纸便于长久保存，更具纪念意义。

赵佃玺说，传承婚俗礼仪文化，弘扬婚事新办简办新风，近年来，我市一系列婚礼消费的新变化、新趋势，折射出年轻一代婚恋观、消费观的与时俱进。



## 汽车报废更新补贴如何办理？

市商务局相关负责人作介绍

本报讯（记者 吴华）尽管汽车报废更新补贴已经开展了一段时间，但仍有不少消费者对补贴范围、标准、办理流程不太清楚，为此，记者昨日采访了市商务局相关负责人。

据介绍，本次活动截止时间为2024年12月31日。补贴范围为：个人消费者于2024年4月24日至12月31日期间，报废国三及以下排放标准燃油乘用车或2018年4月30日前注册登记的新能源乘用车，并购买纳入工信部减免车辆购置税的新能源汽车车型目录的新能源乘用车，可获一次性补贴20000元。报废

国三及以下排放标准燃油乘用车或2018年4月30日前注册登记的新能源乘用车，并购买2.0升及以下排量燃油乘用车，可获一次性补贴15000元。

参与活动需提交以下材料：申请人有效身份信息；申请人本人持有的商业银行在境内发行的银联一类借记卡卡号、开户行信息；申请人本人报废汽车的《报废机动车回收证明》和《机动车注销证明》原件照片或扫描件；申请人本人购买新车的《机动车销售统一发票》和《机动车登记证书》原件照片或扫描件。申请途径为全国汽车流通信息管理系统网站“汽车

以旧换新专题”或汽车以旧换新小程序。

个人消费者购买新车及报废车辆都须在2024年4月24日至12月31日期间完成，消费者须在2025年1月10日前完成提交并补正有关申请资料。逾期未提交补贴申请和未完成资料补正的，不予办理。在补贴申请审核期间，其所新购置的汽车应登记在申请人名下，个人消费者购买同一辆新车不能同时享受报废更新补贴和置换更新补贴。参加申请补贴的报废汽车所有人和新购置汽车所有人应为同一消费者，其所报废的车辆应于2024年7月25日前登记在自己名下。

## 永泰门广场音乐喷泉要“冬眠”了

本报讯（记者 辛雅君）天气渐冷，为保障永泰门广场音乐喷泉设施安全越冬，连日来，山西永泰物业公司的工作人员加紧为音乐喷泉搭建维护设施。

搭建钢制龙骨、铺设格栅板和绿网……28日上午，记者在永泰门广场音乐喷泉池前看到，施工人员提前备好了相关物料，正对喷泉池内开展搭建钢制龙骨作业。现场施工负责人介绍，搭建好钢制龙骨后，还会往上面铺设一层格栅板形成防护隔离层，既可以保护设备，也可防止有人跌落，最后再铺设一层草坪绿网，起到美化景观的作用。

物业负责人介绍说，永泰门广场两个喷泉池施工面积近3000平方米，预计用时15至20天可完成维护保障工作。防护设施搭建好后，广大市民一定要注意安全，不要在上面行走。



本报记者 戎禹仁 摄

## 现代评书《雁北王氏医学传奇》开机

本报讯（记者 冯桢）29日上午，现代评书《雁北王氏医学传奇》开机仪式隆重举行，来自大同市中医药领域、文化领域以及新闻传媒界的二十多名专家学者参加。

《雁北王氏医学传奇》由作家武耀根据大同市非物质文化遗产“雁北王氏医学流派”的历史资料改编创作，由大同市曲艺家协会副主席解鸿雨播讲。该部评

书共计24集5万余字，讲述了从清朝末年到二十世纪90年代期间，活跃在大同、朔州地区的“王氏医学流派”的传奇故事，生动形象地描绘了同朔地区中医药事业的百年历程。

与会专家学者表示，《雁北王氏医学传奇》通过群众喜闻乐见的评书形式，借助网络传播的优势，将为中医药文化的传承与弘扬开辟出一条新途径。



市市场监管局

## 食安知识进校园

本报讯（记者 刘剑）28日下午，市市场监管局工作人员走进市第十八中学，以“诚信尚俭 共享食安”为主题，为学生们上了一堂生动有趣的食品安全知识课，进一步强化校园食品安全教育，引导学生树立健康饮食观念。

“同学们平时喜欢吃什么食物呢？”活动开始，工作人员以提问的方式作为切入点，激发同学们热烈讨论。随后，工作人员为学生们分类讲述了“垃圾食品”“三无食品”“过期食品”的危害，详细讲解了“十大健康食品”的营养价值。现场还进行了食品安全知识问答填写，让孩子们对诚信尚俭和食品安全有了更深刻的认识和理解。

云冈区教育局

## 保障学生饮用奶安全

本报讯（记者 张鑫）为强化学校食品安全管理，确保学生饮用奶的安全与卫生，近日，云冈区教育局组织工作人员成立专项检查组，深入部分学校进行实地督导检查。

检查组通过听取学校负责人汇报、查阅相关管理资料以及现场观察分发流程，对学生饮用奶的落实情况进行了细致了解。尤其关注学校在牛奶存储和分发环节的管理措施，确保每一瓶牛奶符合安全与卫生标准。依据检查结果，检查组要求学校设立专门的留样柜或存储区域，以保证牛奶的存储环境达标。同时要求学校完善分发流程，确保牛奶准时送到每一名学生手中。



29日，由平城区白登山街道党工委、御华社区党总支、大同市连环画收藏促进会联合主办的“铭记光辉历程、传承长征精神”专题画展在镜湖园小区开幕，共展出380幅长征题材的电影海报、连环画和电影刊物。

图为镜湖园小区文盛幼儿园的小朋友在老师的带领下观展。

本报记者 于宏 摄